

В объединенный диссертационный совет
Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет
имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО
«Российский государственный
педагогический университет имени А.И.
Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д.6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рябенькой Натальи Леонидовны на тему:
**«Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершенных
мигрантами», представляемой на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика;
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность**

Выбранная Н.Л. Рябенькой для диссертационного исследования тема является актуальной сама по себе в силу сложности расследования корыстно-насильственных преступлений; особую значимость ей придает специфика закономерностей совершения отмеченных деяний такой категорией лиц, как мигранты, требующая, в силу своеобразия их социальных, этнокультурных и психологических свойств, выявления закономерностей криминалистической деятельности по расследованию названных преступлений.

Развернутое формулирование данной научной гипотезы получило свое выражение в объекте и предмете, а также в цели и задачах диссертационного исследования. Содержание работы, судя по её автореферату, имеющаяся в ней научная новизна, теоретическая и практическая направленность полученных результатов полностью свидетельствуют о подтверждении этой гипотезы и заметном вкладе соискателя в криминалистическую науку.

Автор выбрал фактически единственный правильный подход к дифференциации преступной деятельности лиц-мигрантов, состоящий не в разделении их по национальной принадлежности, а в разграничении по

степени выраженности корыстного умысла и готовности совершать корыстно-насильственные преступления. Такой подход – и об этом свидетельствует содержание автореферата – позволяет применять различные тактические средства производства следственных действий в отношении разных категорий мигрантов, а кроме того, избирать те или иные формы профилактики преступлений. При этом с методико-криминалистических позиций становится возможной разработка различных моделей механизма совершения рассматриваемых преступлений, и на их основе – ситуационных характеристик криминалистических этапов досудебного производства.

Заслуживает положительной оценки предложение рассматривать своеобразие обстановки совершения корыстно-насильственных преступлений мигрантами через призму внешних обстоятельств, получивших в криминалистической ситуатологии название константных факторов: к ним соискатель относит чрезмерное скопление мигрантов в привлекательных в экономическом отношении районах, слабый процесс их адаптации к новым социокультурным условиям жизнедеятельности и другие (с. 14).

Несомненным достоинством работы является развернутый анализ проблем организации следственного розыска обвиняемых-мигрантов, предложение диссидентом современных форм и методов взаимодействия с правоохранительными органами стран-участников СНГ, а также с Интерполом.

В диссертации, судя по автореферату, есть и иные заслуживающие поддержки выводы и рекомендации.

Вместе с тем, следует отметить неоднозначные положения, требующие включения их в число рассматриваемых во время защиты диссертации:

1. Приветствуя стремление соискателя принять участие в обсуждении непростых вопросов криминалистической профилактики, нельзя не увидеть отсутствие критериев разграничения криминологических и собственно криминалистических мер предупреждения рассматриваемых деяний (с. 11 – положение № 10, вынесенное на защиту, и с. 21 – изложение содержания

рассматриваемых деяний (с. 11 – положение № 10, вынесенное на защиту, и с. 21 – изложение содержания параграфа «Криминалистическая профилактика корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами»).

2. В качестве основания классификации (типовизации) личности мигрантов, совершающих корыстно-насильственные преступления, автор называет мотив. Представляется, что при точном прочтении соответствующего тезиса, приведенного на с. 15 автореферата, основанием предложенной классификации следует считать *степень выраженности корыстного мотива*, предопределенная временем его формирования относительно момента совершения преступления.

3. Из содержания автореферата невозможно в полной мере составить представление о том, исследовалась ли соискателем взаимосвязь между типом преступника и выбираемой им моделью совершения корыстно-насильственного преступления, поскольку в рассуждения о типах преступников не включались положения о степени их организованности, в то время как различие моделей совершения названных преступлений (с. 16-17) строится на учете именно степени стабильности (устойчивости) преступной связи между отмеченными лицами.

Однако сделанные замечания не затрагивают концептуальных положений выполненного диссертационного исследования и не снижают его высокую оценку.

Диссертация Рябенькой Натальи Леонидовны «Расследование корыстно-насильственных преступлений, совершенных мигрантами» является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития криминалистической методики, соответствует требованиям п.п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (в ред. от 01.10.2018, с изменениями от 26.05.2020), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой

степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, заведующим кафедрой криминалистики Юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет» Князьковым Алексеем Степановичем.

Необходимые сведения: Князьков Алексей Степанович, доктор юридических наук (диссертация защищена по специальности 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент; заведующий кафедрой криминалистики Юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет».

Рабочий адрес: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36; раб. тел.: 783576; сот. тел: +7-903-953-2000.; e-mail: ask011050@yandex.ru

17.02.2022г.

Заведующий кафедрой криминалистики
Юридического института Федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования

«Национальный исследовательский
Томский государственный университет»,
доктор юридических наук, доцент

Л.С.

Алексей Степанович Князьков

Адрес организации: 634050, г Томск, пр. Ленина, 36
Тел: 8 (3822) 52-98-52; <http://www.tsu.ru>; E-mail: rector@tsu.ru

